Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-1P.01-115/24

1. Prosze o informacje, czy w ramach naboru FEDS.09.05-1P.01-115/24 energia wytwarzana w
instalacji moze by¢ w catosci sprzedana do sieci, czy kwalifikujg sie jedynie instalacje
wytwarzajgce energie na potrzeby wtasne?

Odpowiedz
Tak. Regulamin nie ogranicza projektu do instalacji na potrzeby wtasne.

2. Czy instalacje PV moga wykorzystywa¢ sprawdzone technologie, czy konieczne jest
zastosowanie rozwigzan innowacyjnych?

Odpowiedz
Co do zasady, tak. Przy czym nalezy mie¢ na uwadze koniecznos¢ stosowania urzadzen
odpowiadajgcych aktualnie obowigzujgcym normom.

3. Zwracam sie do Panstwa z uprzejmg prosba o odpowiedz na pytanie zwigzane z naborem
konkurencyjnym prowadzonym w ramach programu Funduszy Europejskich dla Dolnego
Slgska 2021-2027, Priorytet: FEDS.09 Fundusze Europejskie na rzecz transformacji obszaréw
goérniczych na Dolnym Slasku, Dziatanie: FEDS.09.05 Transformacja srodowiskowa, Typ
projektu: FEDS.9.5.C Wsparcie OZE, w tym tworzenie magazynow energii (dalej ,Nabor”).

Otéz zgodnie z dokumentacja Naboru projekt moze byé realizowany w partnerstwie —
zgodnie z zapisami art. 39 ustawy wdrozeniowej (tj. ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o
zasadach realizacji zadan ze srodkéw europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027).

Jednoczesnie dokumentacja rzeczona wskazuje, iz partnerem wiodacym (liderem) moze by¢
wytacznie podmiot inicjujacy projekt partnerski.

Moje pytanie dotyczy sposobu okreslenia tzw. podmiotu inicjujgcego. Czy w ramach Naboru
dopuszczacie Panstwo mozliwos¢, aby podmiotem inicjujgcym byta odpowiednio spoétka
posiadajaca status MSP lub klaster energii zrzeszajacy MSP? Czy podmiotem inicjujgcym
moze by¢ wylgcznie zamawiajgcy publiczny, sektorowy lub subsydiowany?

Zwracam uprzejme uwage, iz jednoczesnie dokumentacja Naboru (pkt 4 Regulaminu) jako
whnioskodawce / beneficjenta wskazuje wytgcznie mikro, mate i srednie przedsiebiorstwa w
rozumieniu art. 1 zatacznika | do rozporzadzenia GBER lub klastry energii zrzeszajace MSP
(jesli maja osobowos¢ prawng); realizujgce projekt na obszarze subregionu watbrzyskiego3.

Odpowiedz

W pierwszej kolejnosci nalezy zauwazy¢, ze zgodnie z pkt. 4. Typy wnioskodawcow / beneficjentow
Regulaminu o dofinansowanie w ramach naboru mogg ubiegac sie:

e mikro, mate i srednie przedsiebiorstwa w rozumieniu art. 1 zatacznika | do rozporzgdzenia GBER;

e klastry energii zrzeszajgce MSP (je$li maja osobowo$¢ prawna);

realizujgce projekt na obszarze subregionu watbrzyskiego.

Tylko ww. podmioty mogg uczestniczy¢ w projekcie a zatem tylko one mogg by¢ parterami w
zawigzanym partnerstwie i mogg by¢ inicjatorami (a tym samym liderem).

Ponadto z powyzszego wynika, ze ,,zamawiajacy publiczny, sektorowy lub subsydiowany” nie moga
ubiegad sie o wsparcie w tym naborze.
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4. Prosze o informacje, czy w przypadku naboru konkurencyjnego nr FEDS.09.05-1P.01-115/24
- Dziatanie 9.5 Transformacja srodowiskowa, FEDS.9.5.C Wsparcie OZE, w tym tworzenie
magazynéw energii, wydatkiem kwalifikowalnym w projekcie bedzie zakup i montaz paneli
fotowoltaicznych? Czy firma oprdcz magazyndw energii bedzie mogta w ramach dotacji
zakupi¢ panele fotowoltaiczne ?

Odpowiedz

Zgodnie z pkt. 3. Typy projektéw podlegajgcych dofinansowaniu Regulaminu konkursu nabdr dotyczy
nastepujgcych typu projektéw:

e Inwestycje w alternatywne zrddta energii wytwarzajgce energie elektryczng i/lub cieplng z
odnawialnych zrédet energii z wytgczeniem energii odnawialnej: wodnej i wiatrowej;

Jedynie elementami uzupetniajgcymi (facznie do 49 % wartosci catkowitych wydatkow
kwalifikowalnych) moga by¢:

e budowa stacji fadowania pojazddéw elektrycznych wykorzystujgcych energie z danego Zrédfa energii
odnawialnej/magazynu energii;

* budowa, rozbudowa lub przebudowa sieci wewnetrznych obstugujgcych stacje OZE w projekcie; w
tym wewnatrz klastrow energii;

e budowa magazyndéw energii, w tym dla stacji tadowania (tylko na potrzeby OZE i o pojemnosci
dostosowanej do instalacji OZE/ adekwatnych pod wzgledem parametréw technicznych do ich
mozliwosci produkcji energii).

Odpowiadajgc wprost na Pana zapytania ,zakup i montaz paneli fotowoltaicznych” musi by¢
podstawowym zakupem/wydatkiem (na poziomie minimum 51% kosztéw kwalifikowanych), a
dodatkowo do projektu mozna witgczy¢ zakup ,,magazyndw energii”.

5. Na moment sktadania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie Wnioskodawca nie bedzie

posiadat pozwolenia na budowe ale bedzie ona wymagana do przeprowadzenia inwestycji —
regulamin nie moéwi nic o tym do kiedy ostatecznie powinien by¢ dostarczony dokument. Czy
nalezy podejs¢ do tego tematu jak w przypadku koncesji/promesy konces;ji tj.
Jesli dla catego zakresu projektu lub jego czesci wymagana jest koncesja na produkcje energii
elektrycznej lub cieplnej Wnioskodawca powinien posiadaé: a) koncesje/zmiane warunkéw
koncesji lub b) promese koncesji/promese zmiany koncesji wydane najpéZniej na moment
sktadania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie. 12 W przypadku braku ww.
dokumentéw wnioskodawca musi przedtozy¢ wniosek ztozony do Prezesa URE o wydanie:
a) koncesji/zmiany warunkéw koncesji lub b) promesy koncesji/promesy zmiany koncesji/
zmiany promesy koncesji wraz z potwierdzeniem jego przyjecia przez URE najpdiniej na
moment sktadania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie. Uzyskanie koncesji/zmiany
warunkow koncesji musi nastapi¢ najpdzniej do momentu ztozenia wniosku o ptatnos¢
koricowa (jesli te dokumenty nie zostaty dotaczone do wniosku o dofinasowanie).

Odpowiedz
Zgodnie z Regulaminem konkursu:

- pkt 9. Polityka ochrony srodowiska

Jezeli Wnioskodawca posiada decyzje o srodowiskowych uwarunkowaniach nalezy obligatoryjnie
dofaczy¢ je do wniosku o dofinansowanie. W przypadku, gdy dla catego zakresu projektu obowigzujg
prawomocne decyzje budowalne, zamiast decyzji o Srodowiskowych uwarunkowaniach nalezy dotgczyé
decyzje budowlane.

Ponadto po wyborze projektu do dofinansowania przedtozenie do ION ww. decyzji Srodowiskowych lub
budowlanych nie bedzie stanowi¢ warunku zawarcia umowy o dofinansowanie. Jednakze zgodnie ze
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wzorem umowy o dofinansowanie obowigzujgcym dla przedmiotowego naboru, Wnioskodawca bedzie
zobligowany do ztozenia i realizacji ,Harmonogramu uzyskiwania decyzji/pozwolen”. Natomiast
wyptata srodkéw dotyczacych rozliczenia wydatkdw zwigzanych z zakresem rzeczowym objetym
koniecznoscig uzyskania prawomocnej decyzji budowlanej — bedzie uwarunkowana koniecznoscig jej
przedstawienia do ION.

- pkt 18. Wzdr umowy o dofinansowanie projektu oraz czynnosci wymagane przed podpisaniem
umowy o dofinansowanie

Na etapie rozliczania projektu7 Beneficjent bedzie zobowigzany do przedtozenia do DIP prawomocnej
decyzji o pozwoleniu na budowe/prawomocnej decyzji o zezwoleniu na realizacje inwestycji oraz/lub
zgtoszenie budowy/zgtoszenie wykonywania innych robéot budowlanych (z potwierdzeniem, ze organ
nie wyrazit sprzeciwu) (jesli dotyczy).

Decyzja o pozwoleniu na budowe nie moze by¢ starsza niz trzy lata, chyba ze prace budowlane zostaty
juz rozpoczete. W takim przypadku nalezy dofgczy¢ kopie pierwszej i ostatniej zapisanej strony
dziennika budowy, poswiadczajgce, ze budowa zostata rozpoczeta przed uptywem 3 lat od dnia, kiedy
decyzja stata sie ostateczna oraz, ze nie zostata ona przerwana na czas dfuzszy niz 3 lata — dotyczy takze
zgtoszenia budowy/wykonywania innych robdt budowlanych, w odniesieniu do ktérych wymagane jest
prowadzenie dziennika budowy). Powyzsze dokumenty swoim zakresem muszg obejmowac caty zakres
projektu (jesli dotyczy). Wskazane powyzej dokumenty nie dotyczg wnioskodawcy, ktory zatgczyt je do
whniosku o dofinansowanie, lub realizuje projekt nieinfrastrukturalny.

7 do pierwszego wniosku o ptatnos¢ rozliczajgcego wydatki zwigzane z zakresem rzeczowym objetym
decyzja o pozwoleniu na budowe/decyzjg o zezwoleniu na realizacje inwestycji/zgtoszeniem
budowy/zgtoszeniem wykonywania innych robot budowlanych.

Powyisze oznacza, iz dokument bedzie niezbedny do ztozenia wraz z wnioskiem o ptatnosé
obejmujgcym wydatki zwigzane z wykonywaniem czynnosci objetych tym pozwoleniem.

6. Zwracam sie z uprzejmg prosbha o udzielnie odpowiedzi na pytanie czy w ramach
wymienionego wyzej naboru mozliwe jest wykonanie prac docieplenia budynku np. dachu
(zeby ograniczyc¢ straty ciepta)?Jesli tak to czy s3 jakies$ limity np. %?

Odpowiedz
Zgodnie z pkt. 3. Typy projektdw podlegajgcych dofinansowaniu Regulaminu konkursu nabér dotyczy
nastepujgcych typu projektéw:

e Inwestycje w alternatywne zZrdodta energii wytwarzajace energie elektryczng i/lub cieplng z
odnawialnych zrddet energii z wytgczeniem energii odnawialnej: wodnej i wiatrowej;

W powyzszym przypadku zgodnie z zatgcznikiem nr 1 regulaminu pomoc publiczna udzielana na
podstawie art. 41 GBER Pomoc inwestycyjna na propagowanie energii ze zrodet odnawialnych,
propagowanie wodoru odnawialnego i wysokosprawnej kogeneracji.

W zwigzku z powyzszym prace zwigzane z dociepleniem budynku nie kwalifikujg sie w ramach
przedmiotowego naboru.

7. Prosze o udzielnie odpowiedzi czy zataczenie do wniosku o dofinansowanie promesy
kredytowej wystawionej na wzorze zatagczonym do regulaminu przez instytucje, ktéra nie
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jest Bankiem i nie jest wpisana do Rejestru Przedsiebiorcéw zwolni Wnioskodawce z oceny
zdolnosci finansowej do realizacji projektu?

Odpowiedz

Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru w zakresie kryterium merytorycznym ,Sytuacja finansowa
wnioskodawcy/partnera oraz zrédta finansowania projektu” (...) Promesa kredytowa powinna zawierac
jednoznaczne wskazanie, ze instytucja wydajgca promese dokonata oceny zdolnosci finansowej
whnioskodawcy. Na potrzeby oceny tego kryterium nie bedg uwzgledniane promesy, z ktérych tresci
bedzie wynika¢, ze warunkiem udzielenia kredytu jest dopiero przeprowadzenie ww. oceny. Dopuszcza
sie sytuacje, gdzie z tresci promesy bedzie wynika¢, ze dokonana wczesniej weryfikacja zdolnosci
finansowej zostanie ponownie zweryfikowana przed udzieleniem kredytu.

Co oznacza, ze promesa musi by¢ wydana przez odpowiedzig instytucje, ktéra dokonata oceny zdolnosci
finansowej wnioskodawcy, a taka informacja bedzie wynikata z wydanego dokumentu.

8. Czy moiliwe jest przedstawienie przez Panstwa zakresu , dokumentacji budowlanej”
dotyczacej budowy instalacji fotowoltaicznej do 150 kW (niewymagajacej pozwolenia na
budowe)?

Odpowiedz

Zgodnie z zatgcznikiem nr 1 do regulaminu Przygotowanie dokumentacji projektu stanowig wydatki na
przygotowanie dokumentacji projektu (wymaganej prawem krajowym lub wspdélnotowym badz przez
IZ FEDS 2021-2027) nie przekraczajgce 5% wartosci catkowitych kosztow kwalifikowalnych projektu.
Jaki zakres dokumentacji budowlanej obowigzuje w zakresie przedstawionej inwestycji, nalezatoby
skonsultowa¢ z odpowiednym wydziatem budownictwa, ktéry jest kompetentnym organem
administracji architektoniczno-budowlanej w tym zakresie.

9. Czy w ramach Naboru pod pojeciem ,,decyzji budowlanych” bierzecie Paiistwo pod uwage
wytacznie pozwolenia na budowe lub zgtoszenia?

Odpowiedz

W ramach kryterium merytorycznym Gotowos$¢ projektu do realizacji — decyzje budowlane jest
wyjasniona definicja co nalezy rozumieé pod pojeciem ,, decyzji budowlanej”.

,llekro¢ jest mowa o ,decyzji budowlanej”, nalezy przez to rozumie¢ kazdg decyzje uprawniajgca do
rozpoczecia robét budowlanych, a takze sytuacje, kiedy w wyniku braku sprzeciwu wtasciwego organu
Whioskodawca jest uprawniony do realizacji przedsiewziecia w oparciu o zgtoszenie robét budowlanych
w trybie art. 30 ustawy Prawo budowlane”.

10. Czy stacje trafo mozna zaliczy¢ do sieci wewnetrznych obstugujacych stacje OZE w projekcie
i koszt budowy uzna¢ za koszt kwalifikowalny?

Odpowiedz

Jesli z wniosku o dofinansowanie bedzie wynikato, ze budowa sieci trafo bedzie elementem
wewnetrznej sieci obstugujgcych stacje OZE, to co do zasady moze by¢ wydatkiem kwalifikowalnym, po
spetnieniu pozostatych warunkéw regulaminu.

11. Czy w ramach kosztéw przygotowawczych mozna zaliczy¢ jako wydatek kwalifikowany koszty
zwigzane z uzyskiwaniem koncesji na produkcje energii?
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Odpowiedz
Potwierdzam, ze koszty zwigzane z uzyskiwaniem koncesji na produkcje energii mozna zaliczy¢
jako koszty kwalifikowane w ramach kosztéw przygotowawczych (przygotowanie dokumentacji

projektu), jednakze nalezy pamieta¢ o nie przekroczeniu limitu do 5% wartosci catkowitych
kosztéw kwalifikowalnych projektu.



